



## 21世纪海上丝绸之路万里行

## 宁波必将成为中国的“流通仓库”

——访新加坡亚太宇航物流集团行政总裁苏敬全

本报记者 温兴邦 李广华 叶向群



## 专访 2

“当今世界最时髦的购物方式是什么？”

新加坡亚太宇航物流集团行政总裁苏敬全6月27日晚在接受21世纪海上丝绸之路万里行新加坡纪行采访组采访时，首先反串角色向记者抛出了这个问题。

“网购。”

“太老了！”

“海外代购。”

“已经out了。”

看到记者有些疑惑，苏总自己揭开了谜底：“如今最时髦的购物方式是畅游全球购物网站。”

身高有一米九的苏敬全，性格豪爽、直率、幽默。他交替用英语和闽南话向记者介绍，作为第六代华侨的他出生在新加坡，生长在新加坡。自航空学校毕业后，苏敬全与飞机打了四十年的交道。他开过飞机，修过飞机，目前又用飞机把客户畅游全球购物网站后购买的货物送达千家万户。

“现在网站购物太方便，但商品是不可能像电子信号那样，瞬间飞至顾客身边。没有运输、保管、装卸、包装等物流过程，顾客照样不能达到快速消费的目的。”苏总说，他所在的新加坡亚太宇航物流集团，是一家新兴的长途航空公司。它拥有波音

## 对接“21世纪海上丝绸之路”

## 各地举措

任月红 市政府发展研究中心办公室副主任

升深圳港对亚洲地区、中东地区、非洲地区的辐射能力。

加快建设互联互通的基础设施。海南提出鼎力打造面向东南亚的航运综合试验区和区域经济合作示范区；广西将进一步加快海陆空交通航线建设，推动与东盟，以及太平洋、印度洋沿岸国家的全方位合作。

积极推动升级版中国—东盟自贸区建设。自李克强总理去年10月在与中国—东盟领导人会议上提出“2+7合作框架”后，泛北部湾、海南等区域都有较大动作。海南提出新建三沙国际货物中转中心，充分利用自贸区“原产地”政策，做大做强与东盟国家的进出口贸易。

扩大与东盟国家的投资合作关系。潮汕等地政府出台了一系列支持本土企业到东盟国家投资的政策措施。湛江已建立起一座占地超1500亩、投资超120亿元的东盟城市综合体和一个东盟产业园。

深化与东盟国家的友好城市关系。目前，广西省与东盟结成友城38对，列各省市第1位，其次分别为云南20对，广东11对，福建8对，海南7对，浙江仅有杭州与菲律宾碧瑶市1对。

共同努力打造经贸文化合作交流大平台。汕头规划建设36平方公里的华侨经济文化合作试验区，南宁则把中国—东盟港口城市合作网络论坛升格为今年东盟博览会的主论坛，提出以博览会的“钻石十年”服务好中国—东盟合作的“钻石十年”。

共同开发港航资源。国家层面正积极推进在巴基斯坦、孟加拉国、缅甸、柬埔寨以及泰国等国家设立相关港口或机场。香港的和记港口公司已与印尼等东盟国家合作共建多个港口，并对港口进行控股运作。

深圳将打造海上丝路航运枢纽，提

## 小贴士

## 宁波和新加坡经贸情况介绍

外资

截至2013年底，新加坡在宁波累计批准的外商投资项目290个，合同外资12.2亿美元，实际外资7.3亿美元。

新加坡在宁波投资的主要行业有：房地产开发、电池、造纸、旅游、模具、服饰等。

外贸

2013年，宁波市对新加坡进出口9.42亿美元，其中出口4.10亿美元，进口5.32亿美元。

主要进口商品：初级形状的塑料、



一辆集卡能在25秒内通关的新加坡港。(励军辉 摄)

## 一位宁波姑娘眼中的新加坡

本报记者 温兴邦 李广华 叶向群

## 讲述

金文在新加坡生活了13个年头。

这位宁波效实中学初中毕业，15岁赴狮城求学，进而新加坡国立大学深造的姑娘，如今在新加坡一家投资银行工作。

新加坡，国土面积只有半个鄞州区大小，人口540万。然而这个袖珍国家如今已经发展成为全球瞩目的现代化经济强国。

听说我们在新加坡采访，金文特意赶到我们住宿的宾馆，然后热心地

陪同我们体验新加坡的地铁，实地踏着新加坡的“经济适用房”，还通过自己日常生活的点滴感受，帮助我们解读新加坡。

## 他们如何留住各路人才？

“新加坡推崇精英治国。作为一个面积很小的岛国，新加坡几乎没有自然资源，所以政府认为人才是他们唯一可以倚靠的资源。”

“新加坡政府愿意以移民方式吸引高端人才，用提供奖学金的方式吸引优秀的年轻学生。每年新加坡政府都会用奖学金从中国以及东南亚招揽大批年轻学生，这其中就包括我们效实中学的一些学生。当然，作为回报，这些学生毕

业后必须在新加坡本地工作两到六年来履行他们的服务合约。很多人一旦开始工作，也就在这里扎根，最终融入了新加坡社会，也实现了当初政府吸引外来人才的初衷。”

## 他们如何治理交通拥堵？

“说到交通，即使在上下班高峰期，这里也不会出现像北上广那样长时间的拥堵现象。这是因为政府一方面在高峰期主要通道设置了高价电子过路费系统，以达到交通分流的目的；另一方面，政府通过‘拥车证’来抑制车辆的拥有量。你一旦买了私家车，就必须同时购买一本代价不菲的‘拥车证’。去年，拥车证的价格高达9万新币（约45万元人民币），今年6月才回落到6万新币。拥车证的使用期限为10年，10年之后又得买新的拥车证。政府此举旨在鼓励新加坡居民更多地使用公共交通工具。”

## 他们如何解决居住问题？

“在新加坡街头，随处可见大面积的草地，马路也开阔，花园城市的称号名不虚传。那么，当地居民的居住条件又是怎样呢？”

金文说：“新加坡政府推行了全世界有名的‘组屋’社会福利政策。大约80%的新加坡人住在组屋，剩下的住在私人住宅里。所谓‘组屋’，相当于国内的经济适用房。由政府统一建造，价格非常低廉，但每个家庭只能拥有一套组屋。一般的年轻夫妇工作五六年后，就可以攒足买组屋的首付，拥有自己的房子。”

“我目前租了套一室一厅的私人公寓。私人公寓一般配有游泳池、健身房，相较于组屋，设施算是比较好的。”

## 他们如何养老？

“我个人觉得，新加坡没什么养老服务的概念。新加坡不是福利型社会，养老完全靠自己。”

“新加坡人每个人每个月收入的一定比例要缴纳到中央公积金的户头，到了退休年龄之后才可以慢慢从公积金户头里面提取。换言之，个人年轻时候存多少钱，老了就有多少养老金，政府并不会进行额外的补贴。因此很多新加坡老人是活到老工作到老，现在一般到75岁退休。”

“老一辈的新加坡人，由于年轻时工资不高，缺乏足够的养老金，于是退休后就会继续去餐厅收盘子，或者开出租车来维持生计。每当我在餐馆看到那些白发老人在端盘子，心里颇有点不是滋味。不少人年纪大了，会把大组屋卖了，换成小的居住，以此补贴养老费用。”

## 走街串巷察“民生”

本报记者 温兴邦 李广华 叶向群

## 印迹

在新加坡的行程虽然只有一天半，但我们还是挤出时间试图走近当地普通百姓的生活：他们住怎样的房子，又是如何解决“肚子问题”的？

因为有宁波留学生金文做向导，这一切就变得顺畅了许多。

## 排档 工薪阶层的首选

新加坡人普遍工作压力大，如果是双薪家庭，就基本没有时间在家里做饭，所以他们大多会选择在外面吃。大量人口在外就餐，催生了新加坡的平民餐饮业。找个吃饭的地方非常容易。我们去的纽顿食物中心，是一家平价排档。上午11时不到，这里已有不少顾客了。一些人边吃边翻阅报纸，显得悠闲自在。每份快餐，5元至10元新币。

令我们感到新奇的是，擦桌子、收拾碗筷的服务员好多为两鬓斑白的老人，真可谓老有所为啊。

## 地铁 城市交通的主力军

坐过宁波地铁的市民都知道，地铁站台与轨道之间隔了一道透明的玻璃墙，这样大大提高了乘客的安全性。据说，全世界率先使用这道“安全墙”的，是新加坡人。所以体验新加坡地铁的愿望，早已有之。

进入纽顿站，感觉新加坡的地铁有些旧了。但与新加坡的马路一样，这里也是一尘不染；些许的老旧，反而呈现出某种老牌贵族的味道。

如何悉心而持久地维护好地铁，也是摆在宁波人面前的一个课题。

## 组屋 看上去很朴素

组屋究竟是什么模样？带着好奇，我们来到了一个楼梯口标有“甘榜格南滑铁卢居民委员会”字样的小区。

这是一幢

17层高的组屋。我们坐电梯到达顶楼，一位大爷打着赤膊正在阅读

## 新加坡

位于马来半岛南端，毗邻马六甲海峡南口，其南面有新加坡海峡与印度尼西亚相望，北面有柔佛海峡与马来西亚紧邻。

新加坡是亚洲美元中心之一，同时也是亚洲最重要的金融、服务和航运中心。新加坡是继纽约、伦敦、香港之后的第四大国际金融中心。新加坡在绿化和保洁方面的效果显著，有“花园城市”的美称。



纽顿食物中心一角。(励军辉 摄)



新加坡地铁。

(励军辉 摄)

华文社区报。透过他家窗户，见室内装潢、摆设都十分简单，远不及当今不少中国家庭富丽堂皇。隔壁出来一位20来岁的小伙子，自称从事多媒体工作。爸妈加上兄弟俩，住两卧、一厨一卫房子。小伙子说，他一出生就住在这里。这里是个老小区，如今新盖的组屋各方面条件都会好许多。

陪伴我们参观的金文介绍，组屋尽管是“经济适用房”，但地段好坏房价差距也不小。三室两厅的住房，假如地段好，要卖60万左右新币，但普通的30万新币就够了。



一位大爷在组屋走廊上读报。(励军辉 摄)